# 课程思政视域下高校思政课和专业课协同育人的制约因素与推进路径

### 王晓宏

(安徽中医药大学, 合肥 230012)

摘要:高校思政课和专业课协同育人具有重要的现实意义。当前高校思政课和专业课协同育人面临着育人主体协同意愿不强、育人平台尚未全面搭建、制度协同难以同步推进等制约因素,高校需要通过强化协同育人共识,打造多元化交流合作平台,完善协同育人考评体系和激励机制,发挥马克思主义学院的协同引领作用等措施来实现高校思政课和专业课的同向同行、协同育人。

关键词:课程思政:思政课:专业课:协同育人

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:2097-0625(2022)04-0064-05

课程思政的提出与实施,强化了高校各类课程的 思政育人意识,拓展了高校思想政治教育的路径,打 破了长期以来思政课和其他各类课程互相隔离的状态,给高校思想政治教育带来了新的发展机遇。课程 思政的稳步推进要求高校各级各类课程的协同,当前 高校思政课和其他各类课程依旧在各自的领域单兵 作战,没有形成协同育人格局。思政课是高校思想政 治教育的主阵地,专业课是高校课程思政建设的基本 载体。课程思政视域下高校思政课和专业课如何互 补共生,同向同行,形成协同效应,是高校思想政治教 育面临的重要课题。

#### 一、思政课和专业课协同育人的现实意义

(一)协同育人是破解高校思政课和专业课"两张 皮"现象的必然要求,是课程思政的应有之义

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上明确指出,"要用好课堂教学这个主渠道,思想政治理论课要坚持在改进中加强,提升思想政治教育亲和力和针对性,满足学生成长发展需求和期待,其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想

政治理论课同向同行,形成协同效应。"[1]习近平总书记不仅指出了高校思政课发展的方向,同时也指明其他各类课程的思政育人不能单独发挥作用,而是要与思政课协同育人才能达到理想的育人功效。当前我国高校思政课与专业课协同育人的现实状况不容乐观。许多高校的思政课教学与专业课教学固守在各自的领域,各行其道,专业课在思想政治教育中长期缺位,思政课也脱离专业课教学,协同育人功能没有得到充分发挥。课程思政实施的初衷就是旨在解决高校思想政治教育长期以来存在的"两张皮"现象。思政课和专业课长期缺乏协同,弱化了高校思想政治教育的效果,造成高校人才培养的片面性。因此,课程思政视域下思政课和专业课协同育人具有强烈的紧迫性。

(二)有利于充分发挥思政课和专业课融合的优势,实现二者互补共生

课程思政视域下,思政课与专业课协同育人才能 够在实际育人环节中实现优势互补,共生发展。"思 政内容融入专业课教学也促使专业课教学回归价值

收稿日期:2022-03-13

基金项目:安徽省高校人文社会科学研究重点项目"课程思政视域下高校思想政治教育协同育人机制研究"(项目编号: SK2019A0232);安徽省"三全育人"试点省建设暨高校思想政治工作能力提升项目"协同育人视域下高校专业教育融 人思想政治理论课教学法探究"(项目编号:sztsjh-2020-3-9)

作者简介:王晓宏(1971一),女,安徽合肥人,教授,硕士。研究方向:思想政治教育。

理性,丰富了专业课教学的内容,赋予了专业课教学以灵魂和方向,使专业教育更加有深度有温度。"[2]专业课教师在课程思政中不仅能够不断加强学生的思想政治教育,还能在教学过程中达到教师自我教育的目的,实现自身道德修养、认知能力和育人水平的提高。思政课教师对学生所学专业深入地了解,拓宽了自身的知识面,能够结合学生的专业背景针对性地进行思政课教学,做到因专业而施教,有利于提高学生的兴趣,有利于提高思政课的实效性。同时思政课也能够吸取专业课程的科学意识,更加注重专业性、科学性。思政课和专业课的交融渗透和协同配合也打破了学科隔阂和壁垒,有利于高校形成团结合作的良好育人工作环境。

(三)协同育人形成的强大思想政治教育合力能 有效应对意识形态领域的复杂斗争形势

大学阶段是一个人人生观、价值观和世界观形成的关键时期。当前社会价值观多元化,意识形态领域的斗争复杂艰巨,诸多不良思潮时刻准备侵蚀大学生的头脑。高校思想政治教育面临着严峻挑战,主要依靠思政课进行价值引领还远远不够。"各种科学知识无不反映人们一定的思想、观点和方法,各种科学知识无不反映科学知识的内在属性,科学性和思想性是互相渗透、统一的。"[3] 课程思政实现了思想政治教育主体的多元化,拓宽了高校思想政治教育的空间和路径。只有各类课程协同育人才能形成强大的思想政治教育合力,共同解决思想政治教育面临的难题,完成高等教育立德树人的根本任务。思想政治教育本身是一项系统工程,各类课程只有凝聚共识,协同发力,才能产生思想政治教育的协同效应。

# 二、课程思政视域下高校思政课和专业课协同育 人的制约因素

(一)教师协同意愿不强,协同能力有待提高

课程思政的实施虽然打破了思政课和专业课长期的隔离状态,但是高校思政课教师和专业课教师由于学科背景不同,职责相对独立,长期以来形成了各自的思维定式,对课程思政和协同育人缺乏认同和主动。思政课教师面对全校所有专业的学生,自身课程任务繁重,无暇关注学生的专业发展和协同育人。课程思政提出以后,很多专业课教师也改变了以往思想政治教育在专业课中基本缺位的现状,但是由于缺乏思想政治教育东养,对思想政治教育知识缺乏精准掌

握,在课程思政教学中容易将思想政治教育与专业课知识简单拼接、罗列在一起,生搬硬套,反而失去了课程思政的教育优势。协同育人意愿不强也导致教师协同育人的素养和能力准备不足,直接影响思想政治教育协同育人的效果。

(二)协同育人平台尚未全面搭建,协同渠道不 通畅

思政课和专业课协同育人的关键,是要打破思政课和专业课业已形成的壁垒,建立多样化的沟通交流平台和信息共享平台,加强沟通与交流,实现信息资源的互通共享,达成协同育人目标。当前高校思政课教师与专业课教师由于归属不同的院系,彼此教育教学活动的时间和空间相对独立,日常交集较小,平时很难进行相互沟通交流,实践中真正协同合作的不多。因此要全面搭建思政课和专业课协同育人平台,保证思政课和专业课沟通交流渠道的通畅,实现思政课和专业课的交融渗透。

(三)考评机制不完善,协同育人效果缺乏有效 检验

考核评估是思想政治教育过程的一个重要环节。 考核评估能全面总结经验,巩固和发展已经取得的成果,同时能找出存在的问题和不足,以便采取措施进行修复与完善。协同育人工作绩效评估得当,激励合理,也会提高教师协同育人的积极性和主动性。当前课程思政视域下专业课和思政课教师协同育人的考核评估体系不完善,还具有一定的片面性和模糊性。高校对教师业绩进行评估与考核时,一般都以教师是否公开发表过论文以及论文的数量、是否出版过著作、获得过怎样的教学与科研成果等为重点,以便评价与考核更具有可操作性。[4]仅以这些指标进行教学评价,必然带来教师对立德树人目标的漠视和教师自身发展的片面性。

(四)激励机制不健全,协同育人缺乏内在动力

建立健全激励机制,能够激活育人主体协同的内在动力,充分调动育人主体协同育人的积极性。当前许多高校往往是根据教师自身学科方面的成果对教师进行评价激励,课程思政和协同育人作为高校新的教育教学理念,在职称评审、绩效奖励和教师自身发展等方面体现得还不是很突出,加上协同育人的评估机制也不完善,这也是导致教师协同育人意愿不强,宁愿单兵作战也不愿意花时间精力去协同育人的

重要原因。

(五)制度设计没有同步推进,协同育人缺乏相应 保障

思政课与专业课的协同育人不仅需要思政课教师和专业课教师达成协同育人,发挥主动性和积极性,更需要在管理上打破条块分割的运作模式。当前高校"在管理机制上,缺乏针对不同课程和不同育人主体之间联动的制度设计,导致协同育人理念在实践中面临层层弱化,甚至发生层间断裂的风险。"[5] 因此要从学校层面为专业课与思政课教师协同育人做好政策与制度保障,化解协同育人过程中存在的各种问题,保证协同育人工作有章可循。

# 三、课程思政视域下思政课和专业课协同育人的 路径

#### (一)强化协同育人共识,形成协同自觉

不同育人主体只有达成协同育人共识,自觉发挥 主动性和积极性,主体协同才有实现的可能。要达成 协同育人共识,思政课教师和专业课教师要明确共同 的任务和目标。"协同理论认为,如果一个系统内部 的人、组织、环境等各子系统内部以及他们之间相互 协调配合,共同围绕目标齐心协力地运作,那么就能 产生 1+1>2 的协同效应。"[6] 拥有共同的目标愿景, 育人主体才会投入他们的兴趣和热情,形成协同自 觉,同时也会减少不同育人主体间的磨合时间和协同 成本。立德树人是高等教育的根本任务,思政课程与 课程思政都属于高校思想政治教育的重要组成部分, 思政课教师和专业课教师都承担着立德树人的重要 任务,共同目标是为社会主义培养接班人与建设者。 目标协同是协同育人成果能够实现共享共赢,推动协 同育人自觉的重要前提。课程思政视域下思政课和 专业课协同育人有利于实现功能上的互补共生,促进 了课程思政的顺利实施,提高了思政课和专业课教学 的实效性,增强了专业课和思政课教师的获得感,增 强了思政课教师和专业课教师协同育人的责任感。 习近平总书记指出:"各门课程都有育人功能,所有教 师都有育人职责。"[1]协同育人责任感的增强一方面 需要育人主体的自我提升,另一方面需要高校加强对 育人主体的培训。要将"立德树人""大思政""三全育 人""协同育人"等理念有意传递渗透到到育人主体的 意识中,促使育人主体扩大育人视野和格局,深化协 同育人认知,增强协同育人的使命感。

(二)组建协同育人发展团队,打造多元化交流合 作平台

思政课教师和专业课教师平时都忙于耕耘自己 的专业核心领域,沟通交流相对较少,实现二者的协 同育人,搭建二者交流合作的平台很重要。在搭建交 流合作平台前要组建由优秀思政课教师和专业课教 师组成的协同育人发展团队。协同育人发展团队围 绕共同的目标,相互协同,优势互补。协同育人发展 团队的建设离不开合作交流平台的搭建。协同育人 发展团队合作交流的实践平台主要包括六个方面。 (1)教学上的合作。打破教学隔阂,实现思政课与专 业课教学上的融合与渗透。思政课教师参与专业课 程思政建设,思政课教师引领政治方向,和专业课教 师相互提供教学上的指导和建议,相互参与对方的课 程设计、制定教学目标和教学方案,建立共同备课,相 互听课制度。教学合作能够增强教师对对方课程的 真正认知和教学体验,也能激发学生学习思政课和专 业课的热情。(2)科研项目上的合作。设立"协同育 人"专题科研项目或思政课和专业课的交叉项目,鼓 励教师合作申报,激发思政课教师和专业课教师的研 究热情,并将研究成果运用于协同育人实践。(3)专 业实习见习平台。思政课教师和专业课教师共同参 与学生的见习与实习,思政课教师既获得了专业知识 的积累,也加强了与学生的经常性联系和交流。(4) 定期的研讨会和交流会。研讨会和交流会就协同育 人的经验和教训进行讨论总结,修正不足之处,对取 得的成就和经验进行强化。(5)协同育人资源库。思 政课教师与专业课教师在深度沟通后围绕协同育人 理念,结合学科特点,以学生为主体共同构建协同育 人资源库,使得各教学资源得到有效共享。(6)辅导 员和班主任工作。可以选取思政课和专业课教师担 任辅导员和班主任工作,这样思政课教师会加强对学 生专业的了解,专业课教师也会自觉关注学生的思想 道德品质的发展。

(三)以学生发展为中心,构建多元的协同育人考 核评价体系

实践是检验教育成效的客观尺度,课程思政视域 下思政课和专业课协同育人效果评价的最终落脚点 应该是学生思想品德是否提升,立德树人目标是否达 成。因此高校要改变单一地把科研成果和教学工作 量作为工作考核的主要指标,积极构建以学生发展为 中心的多元评价体系。首先,要设置思想政治素养考 核指标。具体表现在协同育人的考核中要加强对学 生职业素养,伦理道德,团结合作品质,实践能力等方 面的衡量检验。以学生思想政治素养的实现为评估 标准实际上是一种倒逼机制,促使专业课教学提升课 程思政素养与能力,与思政课教师同向同行,协同育 人。当然,大学生综合素质的评价很难用指标体系去 衡量,需要经过长期的经验观察和典型事件的检验, 运用定性定量的方法综合分析,因此在检验路径上还 要通过对学生的课堂表现、课外实践表现、日常生活 表现等进行多元的思想道德考量。其次,要细化协同 育人考评标准,并有效监督执行情况。细化、量化考 核标准,并建立系列督查考核办法,由协同育人督导 委员会根据标准定期组织同行专家评教团队检查考 评,对协同育人的整体实践情况提出建设性评估意 见,确保协同首人各项制度的切实落实。第三,要注 重反馈整改。建立协同育人的信息反馈机制,通过各 种渠道收集、整理、分析已经进行的协同育人实践,对 教师在实施协同育人实践过程中存在的问题进行梳 理,督促学校相关部门修订完善协同育人制度,通过 不断反馈使协同育人真正落到实处。对取得的优秀 成果树立典型,并给予表彰和宣传推广,对考核评估 不理想的教师要指出问题,并加以培训指导,提高其 协同育人素养和能力。

(四)完善激励机制,激发协同育人主体的内在 动力

课程思政背景下,高校激励制度也要与时俱进,适时更新。首先,要修订和完善思政课教师和专业课教师教学业绩考核和评奖评优的标准,加大教师德育业绩的比重,将教师协同育人的贯彻执行情况与年终考核、职称晋升、职务调整、工资待遇挂钩,强化教师开展协同育人的内生动力。其次,激励标准的制定要能实现教师的职业成长的需要,让教师在职业发展上实现自我价值。美国心理学家赫茨伯格提出:"对激励主体的物质需要满足必须放在首位考虑,但是物质需要的满足不能够达到持久的激励效果,随着物质的满足,激励主体会更加倾向于对精神的追求。"[7]鼓励支持思政课教师和专业课老师进行课程思政教学改革的组织、研讨和推广工作,多角度展示思政课教师和专业课教师协同育人的成果并表彰奖励。在专业教师、思政课教师和学生之中开展"协同育人优秀团

队""课程思政示范课程"等的评选活动,让教师获得职业上的荣誉感和获得感。再次,充分发挥协同育人考评结果的激励效用。协同育人的考核结果要合理运用。协同育人考核评估的结果要成为思政课教师和专业课教师晋职晋级的重要考量指标。依据考核结果对在课程思政和协同育人方面取得突出成绩的思政课教师和专业课教师进行专门表彰和奖励,并通过校内外媒体进行宣传,发挥其典型示范与带动作用,从而进一步强化教师协同育人意识,浓郁高校协同育人氛围。

(五)建立联动机制,发挥马克思主义学院在协同 育人中的引领作用

课程思政的推进是高等教育理念和实践上的重 要变革,不仅是教师教学理念和认知的改变,也是高 校教学实践及各项制度的改进与适应。课程思政视 域下协同育人制度的建设,除了要完善常规的党委领 导下的协同运行机制,还要充分发挥马克思主义学院 的协同引领作用。思政课是落实立德树人根本任务 的主阵地,马克思主义学院政治方向明确坚定,有着 专业化的思想政治教育教学队伍和丰富的教学资源, 不必重新整合组织,可以充分利用现有的力量和资 源,立即实现与学校及其他专业学院的联动,因此理 应在思想政治教育协同育人中承担起引领作用。首 先要加强马克思主义学院与学校协同育人各部门的 联动。课程思政视域下,建立以党委领导下的协同育 人工作机制。高校党委全面主导和部署高校协同育 人工作,制定协同工作实施细则,其他各职能部门,各 学院主动自觉配合,有效整合各种资源,实现多元育 人主体的同向同行。在协同育人工作机制中由马克 思主义学院为主导,成立协同育人业务指导委员会, 开展协同育人课题研究,负责协同育人指导、咨询、督 查工作,确保各项制度落到实处。第二是加强马克思 主义学院与各专业学院的联动。以马克思主义学院 为龙头,选取优秀思政课教师与各专业学院对接。在 业务交流与指导、听课评课、培训交流等环节建立规 范制度,形成长效机制。再次是加强马克思主义学院 内部的联动。马克思主义学院自身要加快马克思主 义理论学科的建设,为课程思政和协同育人提供理论 支撑。思政课教师要自觉加强协同育人素养和能力 的提升,同时积极关注和了解学生的专业背景,在专 业课教师的指导下,选择与学生专业相关的案例或素 材用于课堂讲解,激发学生学习思政课的兴趣和 热情。

## 四、结语

思政课和专业课的协同育人有助于实现不同教育资源的优化配置,有助于提升高校思想政治教育的效果,有助于加快完成课程思政的育人目标。当前,无论在理论研究还是在教学实践中,课程思政和协同

育人都取得了丰富的实践成果和经验。今后一段时期,课程思政视域下高校思想政治教育协同育人的建设应重点探索操作性强且具有可推广性的协同育人具体方案和机制,并使之深化、优化、固化下来,形成长效机制,这样才能真正实现高校思政课和其他各级各类课程的同向同行,形成"大思政"格局,真正完成高等教育立德树人的根本任务。

# 参考文献:

- [1] 吴晶,胡浩. 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调: 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业 发展新局面[J]. 中国高等教育,2016(24):5-7.
- [2] 王晓宏. 高校专业课程思政实施路径探索[J]. 合肥学院学报,2021(3):118-121.
- [3] 郑湘晋, 学科教学: 德育渗透的载体[J], 教育理论与实践, 1998(6): 26-29.
- 「4] 叶琳. 协同创新视域下高校人才培养研究「M], 北京:中国水利水电出版社,2018:163.
- [5] 刘印房. 基于协同学的"思政课程"向"课程思政"的转变路径[J]. 高教论坛,2019(4):15.
- [6] 王起友,张东洁,贾立平.协同理论视角下的大学生思想政治教育创新研究[J].学校党建与思想教育,2013(10):13-14.
- [7] 弗雷德里克・赫茨伯格. 赫茨伯格的双因素理论[M]. 张湛,译. 北京:中国人民大学出版社,2009:79.

# Constraints and Promotion Paths of Collaborative Education Between Ideological and Political Courses and Professional Courses in Colleges and Universities

WANG Xiaohong

(School of Humanities, Anhui University of Chinese Medicine, Hefei 230012, China)

Abstract: The collaborative education of ideological and political courses and professional courses in colleges and universities has important practical significance. However, it is now faced with constraints such as the weak willingness of the main body of education, the lack of a comprehensive collaborative education platform, and the difficulty of synchronous promotion of system coordination. Colleges and universities need to strengthen the consensus of collaborative education, build a diversified communication and cooperation platform, improve the evaluation system and incentive mechanism of collaborative education, and give full play to the collaborative leading role of Marxist colleges to realize the same direction and collaborative education of ideological and political courses and professional courses.

**Keywords:** the ideological and political education in all college courses; ideological and political courses; professional courses; collaborative education

「责任编辑 汤诗华]